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A minap tartott parlamenti választásokat – 
az előzetes várakozásoknak megfelelően – 
az immár öt éve kormányon lévő iszlamista 
Igazság és Fejlődés Pártja (AKP) nyerte.  

Az eredetileg novemberben esedékes par-
lamenti választások előrehozásának közvet-
len kiváltó oka az új köztársasági elnök 
kinevezése körüli bonyodalom volt. A par-
lament által választandó elnöki posztra az 
AKP jelöltje Abdullah Gül külügyminiszter 
volt, aki azonban a szekuláris erők, és fő-
ként a török belpolitikában továbbra is 
meghatározó szerepet játszó hadsereg szá-
mára elfogadhatatlan volt. A köztársasági 
elnök ugyanis a hadsereg főparancsnoka is 
egyben, kinevezési jogköre (pontosabban 
vétójoga) révén pedig a szekuláris értékrend 
legfőbb őre. Amennyiben az iszlamista 
kormányzattal szemben nem áll politikai 
ellensúlyként a köztársasági elnök (ahogyan 
ezt Sezer elnök tette mindezidáig), az so-
kak szerint már a szekuláris török állam-
rendet fenyegeti.  

Az 1923-ban létrehozott modern Török-
ország a szekularizmusra épült, az iszlám 
szerepét a közéletben, és különösen a poli-
tikában igyekeztek minél inkább korlátozni. 
Iszlamista alapon álló pártok ugyan idővel 
létre jöhettek, de állandó fenyegetettségben 
éltek: rendszeresen betiltották őket, vezetői-
ket bebörtönözték, vagy eltiltották a politi-
kai szerepléstől, így rendszeresen új név 
alatt kellett újraszerveződniük. Még 2001-
ben, az előző választásokat egy évvel meg-
előzően is betiltották az Erbakan vezette 
Fazilet pártot, amely azután az újraszerve-
zésekor a növekvő belső nézetkülönbségek 
miatt szétvált. A közélettől eltiltott Erbakan 
konzervatív beállítottságú követői megalakí-

tották a Saadet Pártot, míg a reformista 
erők a nagypolitikától szintén eltiltott 
Erdo an és Abdullah Gül vezetésével az 
Igazság és Fejlődés Pártját, az AKP-t. A 
2002. novemberi parlamenti választásokon 
a Saadet csupán 2,5 százalékot ért el, az 
AKP viszont 34,2 százalékos eredményével 
megnyerte a választásokat. Mivel a Török-
országban érvényes tízszázalékos limit miatt 
ekkor mindössze két párt jutott be a par-
lamentbe, s az AKP a mandátumok két-
harmadával abszolút többséghez jutott. Ek-
kora parlamenti ereje még egy pártnak 
sem volt a modern török történelemben, és 
az elmúlt öt év tapasztalata, a sikeresen 
végrehajtott politikai és gazdasági reformok 
azt mutatják, a párt élt is a kínálkozó le-
hetőséggel. 

Mindez nyilvánvalóvá tette azt a látens 
folyamatot, amely már több évtizede meg-
kezdődött: a kemalista modernizációs pro-
jekt egyre kevésbé képes legitimálni magát, 
és a többségében muszlimok lakta ország-
ban mind népszerűbbé válik a mérsékelt, 
de egyértelműen az iszlámon alapuló meg-
közelítés. 

Az AKP sikerének egyik titka az, hogy 
támogatókat tud szerezni a neo-liberális 
globalizációs folyamat győztesei és vesztesei 
között is. Leginkább egy harmadik utas 
modern szociáldemokrata pártra hasonlít, 
amely a piac előnyeit hangsúlyozza, és az 
állam átalakítását szorgalmazza a fejlesztő-
beavatkozó állam helyett a szabályozó állam 
irányába, amely ugyanakkor a társadalmi 
igazságosságot a szívén viseli.  

A török iszlamizmuson belül a kilencve-
nes évek végén erősödött fel ez a fajta re-
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formista, az új körülményekhez minél job-
ban alkalmazkodni igyekvő, de a hagyomá-
nyos értékekre figyelmet fordító irányzat. A 
globalizációt nem pusztán fenyegetésként, 
de lehetőségnek is tekintik, és ez a prag-
matikus hozzáállás magával hozta az euró-
pai integrációs folyamat megítélésének átér-
tékelését is. Az iszlamisták egyik legfonto-
sabb bázisát adó ún. „anatóliai tigrisek” 
egyre érdekeltebbé váltak mind a külgazda-
sági nyitás, mind az integrációs folyamat 
sikerében. Ezek a többnyire családi vállal-
kozásként induló kis- és középvállalkozások, 
amelyek textil- és más feldolgozóipari ter-
mékeikkel sikeresen be tudtak törni az eu-
rópai piacokra, exportjuk bővülését köszön-
hették az új lehetőségeknek. Politikai szem-
pontból ugyanakkor az EU által megköve-
telt demokratizálási követelmények jelentet-
tek előnyt az iszlamisták számára, mert 
korlátozni kellett a hadsereg beavatkozási 
lehetőségét a politikai folyamatokba, a szó-
lásszabadság és az emberi jogok tiszteletben 
tartása pedig lehetővé tette az iszlamisták 
egyre erőteljesebb közszereplését.  

Érdekes módon a hagyományos, 
szekuláris elit ugyanakkor egyre szkeptiku-
sabban néz Európára és a globalizációra 
egyaránt. Ez érthető is, mivel a kemalizmus 
19. századi nacionalizmusa és etatizmusa 
egyre kevésbé EU-komform. Ahmet Sezer 
köztársasági elnök egyik beszédében 
Atatürk politikáját méltatta, amit a más 
országoktól való gazdasági függetlenedés 
vezérelt. Szerinte éppen emiatt kell Törökor-
szágnak ellenállnia a globalizáció térnyeré-
sének, hiszen az valójában a kolonializálás 
egy formája, amikor a gyarmatosítók nem 
fegyverrel, hanem a gazdaságon keresztül 
szerzik meg a hatalmat.  

Az AKP másik előnye a régi, korrupt 
politikai vezetőréteggel szakító, friss, becsü-
letes párt imázsa volt. A párt finanszírozá-
sa és üzleti háttere azonban mára koránt-
sem tűnik olyan áttekinthetőnek és tisztá-
nak, mint ahogy azt maga igyekszik beállí-
tani. Ennek kapcsán az ún. „zöld pénz” 
veszélyét emlegetik, vagyis hogy az 
iszlamista párt javarészben az őket támoga-
tó üzletemberek, és még inkább a közel-
keleti (szaúdi) petrodollárok hathatós támo-
gatásának köszönheti választási sikereit. 

A nemrégiben lezajlott milliós tömegtün-
tetések is azt mutatják, hogy nem mindenki 
lelkesedik az iszlamista erők térnyeréséért. 
Hiába nyilatkozta Erdogan kormányfő több-
ször is, így közvetlenül a választási győze-
lem bejelentését követően, hogy a 
szekularizmust megőrzendő értéknek tekinti, 
ellenfelei „báránybőrbe bújt farkast” emle-
getnek, azaz hogy az AKP csak arra vár, 
hogy kezébe kerüljön végre a teljes hata-
lom, és akkor végrehajtja a valódi 
iszlamista fordulatot, új alapokra helyezve 
a modern Törökországot. Valósabb veszély-
nek tűnik ugyanakkor az, hogy a hadse-
reg, a szekularizmus védelmében ismét be-
avatkozik a politikába – ennek azonban 
még beláthatatlanabbak lennének a követ-
kezményei. Az Európai Unió vezetői óva 
intették a török hadsereg vezetőit egy ilyen 
lépés megtételétől, mert az a már jelenleg is 
akadozó csatlakozási folyamat hosszú időre 
történő befagyasztásához is vezetne egyben. 

Törökország tehát várhatóan forró ősz 
elé néz. Az elkövetkező hónapok eseményei 
remélhetőleg kiérlelik a mindkét fél számára 
elfogadható kompromisszumot, amely lehe-
tővé teszi az elmúlt évek sikeres politikai és 
gazdasági folyamatainak fenntartását is.  
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